

徐州日报

2025年7月6日

农历乙巳年六月十二 星期日 [今日4版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第15774期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

敢当弄潮儿 奋力挑大梁

今年1—6月

全市签约注册亿元以上项目 357个
协议投资总额 1089.5亿元

其中

10亿元以上(含3000万美元)以上项目 53个

包括50亿元以上项目 3个

外资项目 9个

协议利用外资 3.73亿美元

招商引资质量质升

从「半年报」看徐州高质量发展澎湃动能

本报记者 郑微

7月盛夏,发展热潮。徐州招商代表团步履不停,从深圳到广州,密集拜访行业龙头,深入对接优质资源。这火热的场景,正是徐州上半年招商引资澎湃势头的生动延续。

数据显示,今年1—6月,徐州招商引资交出这份亮眼的“半年报”:全市签约注册亿元以上项目357个,协议投资总额1089.5亿元。其中10亿元以上(含3000万美元)以上项目53个,包括50亿元以上项目3个;外资项目9个,协议利用外资3.73亿美元。以量质齐升的招商成效,勾勒出徐州高质量发展的清晰脉络。

精准发力 高水平招商引领产业升级

坐拥多重叠加战略机遇,全力建设区域中心城市的徐州,将开放、创新、包容基因深植城市发展血脉。今年以来,徐州紧扣“343”创新产业集群与“5+X”未来产业体系,通过领导高位推进、专业小分队攻坚、高端平台赋能等多维模式,持续擦亮招商“强磁场”,以海纳百川的姿态拥抱全国乃至全球优质资源。

为了提升项目引建质效,徐州构建起科学、精准、透明的高水平招商引建新模式。今年以来,从长三角到珠三角,从日本到韩国……市委、市政府主要领导率队冲锋招商一线,靶向引龙头链主企业与专精特新“小巨人”,推动在谈项目快签约、签约项目早落地。各板块积极响应,1—6月,各板块主要领导外出精准招商147批次,拜访企业396家,形成“领导带头、全域联动”的招商热潮。

一场场跨越山海的招商洽谈、一次次诚意满满的企业拜访,汇聚成徐州现代化建设新征程上的铿锵足音,为区域经济高质量发展注入澎湃动力。

数据彰显招商引建强劲动能:今年上半年,“343”产业签约项目272个,占比76.2%,较去年同期增长3.3个百分点。

传统产业加速向价值链高端迈进。高端纺织产业增势迅猛,新落地纺织产业项目31个,数量较去年同期增加15个,实现翻倍式增长。正如徐州商务部门招商负责人所言,徐州正将区位优势转化为产业发展胜势,推动每寸土地与产业升级需求精准适配。

量质齐升 重大项目构筑产业发展新支柱

徐州招商成果不仅体现于“量”的突破,更彰显“质”的飞跃。

数据显示,徐州引建项目的规模能级显著提升。今年以来新签约落地亿元以上项目数同比增加38个,总投资额增加138.5亿元,增长14.6%。尤为亮眼的是,10亿元以上项目引建实现新突破——50亿级项目同比增加2个,10亿—50亿级项目新增12个。

投资主体持续优化。来自上市公司、央企(国)企、专精特新及高新技术企业等高能级企业的项目达89个,占项目总数的四分之一,同比增加10个项目,增长13%。高能级经营主体加速集聚,为徐州注入强劲创新动能与发展韧性。

在未来产业赛道,徐州今年新签约相关项目15个,较去年同期激增9个,为培育新质生产力埋下关键“种子”。

今年以来,沛县锐驰新能源30万吨锂电池循环再利用项目、徐州高新区玄隐抗肿瘤药物等项目的签约落地,正在重塑区域产业版图,为传统产业升级、新兴产业壮大和未来产业布局奠定坚实基础。

开放赋能 区域协作开辟发展新空间

今年上半年的招商成果中,来自经济活跃区域的优质项目尤为瞩目。 (下转03版)

徐州努力打造全国领先的“场景驱动型”实体经济实践高地 到2027年开放200个以上场景机会

本报讯(记者 王正喜)场景创新,是当下很火的一个词。简单来说,新技术、新产品想要真正用起来,形成新的产业和模式,场景就是关键的“舞台”。7月1日,徐州出台了《关于推进场景建设加快发展新质生产力的实施意见》,明确提出要以场景创新为核心,打通技术创新和产业升级之间的通道,目标是到2027年开放200个以上的场景机会,成为全国领先的“场景驱动型”实体经济实践高地。

“场景是技术迭代的‘试金石’、产业升级的‘加速器’。”市发展改革委相关负责人表示,通过场景开放将有效解决创新成果“最后一公里”转化难题。作为区域中心城市,徐州将立足“科技创新、产业发展、民生服务、社会治理”四大主攻方向,系统布局全要素、全周期、全域的场景创新生态。

在科技创新领域,依托深地科学与工程云龙湖实验室,开发“深地空间热能

储用”等前沿场景,加速中国矿业大学概念验证中心建设,推动生物治疗、基因工程等未来技术产业化;产业发展领域,围绕工程机械、绿色低碳能源等优势产业,打造5G+工业互联网全链接工厂,创新(近)零碳园区集成管理模式;民生服务领域,构建AI辅助诊疗、智慧教育“师一生一机”三元互动等智能场景;社会治理领域,则重点推进无人机综合监管平台、智慧能源管理等数字化应用。

为实现场景与产业深度耦合,我市创新推出“供需对接—示范引领—生态培育”全链条推进机制。一方面建立场景需求数据库,由链主企业发布关键技术创新需求,形成“企业出题、院所答题”的协同模式;另一方面规划建设智能装备中试基地,配套专业检测设备和服务平台,缩短技术产业化周期。

值得注意的是,徐州将创新场景金融支持模式,探索设立场景创新引导基金,开发场景信用贷款产品。淮海

数据交易平台同步完善数据确权、资产评估机制。市数据局探索实施政务数据分级开放,推动重点行业建立数据共享联盟,为场景开发提供要素支撑。

为推动场景标准跨区域互认,徐州将推动苏皖鲁豫省际交界地区10市建立场景标准互认、数据互通、资质互信机制。依托国家工程机械质检中心等检测机构(平台),组建场景标准创新联盟,推动场景建设经验转化为团体标准、地方标准,支持优势企业参与国际标准制定。

“从单点突破到生态构建,徐州正形成‘场景赋能—技术突破—产业升级’的良性循环。”江苏师范大学“一带一路”研究院首席专家沈正平表示,这种以实体经济需求为导向的模式,为新质生产力培育提供了可复制的样本。随着200个场景的梯次开放,徐州有望成为辐射苏皖鲁豫省际交界地区的场景创新策源地。

城市荣耀 绿茵争锋

2025江苏省城市足球联赛 特别报道



鏖战

本报讯(记者 李娜 李小委)7月5日晚,江苏省城市足球联赛第六轮,徐州队主场迎战南通队。

比赛伊始,双方迅速进入状态,展开了激烈的近身肉搏战。第24分钟,南通队利用角球机会率先打破僵局;第29分钟,徐州队9号姜

伟头球破门;但仅过2分钟,南通队利用徐州队失误获得一粒点球,再次取得领先。

面对不利局面,徐州队球员们将永不言弃的精神体现得淋漓尽致,终场哨响起前,球员们都保持着冲锋的姿态。但最终仍以1比2

憾负对手,主场连胜纪录遭终结。徐州队在比赛中展现出的顽强斗志赢得了现场30161名球迷的加油呐喊。

图为两队球员在拼抢。 本报记者 白雪 摄

详见02版

巨幕观赛“热辣滚烫” ——直击“苏超”云龙大集火爆现场

本报记者 宋新 范海杰 邓璇

赛场上,观众助威声一浪高过一浪;赛场外,“第二现场”的呐喊与欢呼同样炽热。7月5日傍晚,与奥体中心主体育场相邻的徐州淮海国际博览中心同样人头攒动,在这里举办的“一起看球8”——“苏超”云龙大集暨巨幕观赛之夜火热启幕。

300平方米的超高清大屏早已坐满了翘首以盼的球迷,香气四溢的徐州烧烤、琳琅满目的特色小吃、极具云龙特色的非遗文创产品,引得周围球迷纷纷驻足……混合着此起彼伏的欢呼声,成为“苏超”火爆的“第二现场”。

巨幕观赛点燃球迷热情

5日傍晚,大屏幕亮起的瞬间,全场响起雷鸣般的欢呼。球迷王先生身着徐州队队服,兴奋地说:“这大屏幕,比在家里看电视过瘾!球员脸上的

表情都看得一清二楚,就像站在赛场边一样!”王先生的儿子在他身边,手里攥着荧光棒,吹起加油的小喇叭,跟着周围人一起为徐州队加油。

人群中,几位白发苍苍的老者格外显眼。72岁的张大爷是老球迷,举着手刚买的烤串,抿了一口啤酒,眯着眼笑道:“大屏清楚,还有这么多年轻人一起热闹,比独自在家看电视得多劲!”当徐州队追平比分时,他激动地站起来加油,引得周围球迷纷纷和老人一起喝彩。

旁边的餐饮大集上,汇集了徐州特色美食:绿地三只羊羊肉串、丰储万家猪蹄熟食、丰储街边油泼鸡、喜记把子肉、占记鸭脖、两来风、胡歌米线、张迷糊下饭菜、夏抱冰冰粉……十余个摊位一字排开,每个美食摊位前都围满了食客。烧烤师傅一边翻炒着滋滋冒油的羊肉串,一边笑着说:“不断

有顾客来买羊肉串,看来大家都很喜欢,早知道该多备点货!”隔壁的冰镇啤酒摊前,老板忙着开瓶、递酒,脸上的汗珠混着笑容:“这人气,比平时周末翻了三倍!”

“在场馆门口领了‘云铁’文旅消费券,还挺划算的,我和先生打算明天去打卡几个点位。”从南通赶来观赛的许女士已经将第二天的行程安排得满满当当:在户部山、回龙窝体验古韵与潮流交织的独特魅力,去汉文化景区感受厚重的汉文化,到特色餐饮店打卡地道徐州美食……丰富多彩的活动体验感拉满。

除了“云铁”文旅消费券,云龙区还为省内外地球迷以及广大市民发放“云龙消费吧”专项消费券,通过“体育+消费”深度融合模式,推动赛事热度向消费势能转化,为区域经济发展注入新活力。 (下转02版)

204项精彩活动次第开展

淮海书展氛围感体验感拉满

本报记者 张瑾

在江苏,当活力四射的“苏超”在绿茵场上激情上演,一场同样精彩纷呈的“书超”——第十五届江苏书展也于7月3日在徐州市拉开帷幕。作为江苏书展的重要组成部分,第八届淮海书展也在同期举办。为期5天的书展精心筹备了204场高品质阅读活动,在全市(县、区)19家分展场密集推出,为读者奉上体验感满满的“阅读嘉年华”。

聚焦新时代,弘扬主流价值。淮海书展坚持把传播党的创新理论作为首要任务,体现时代精神,把握时代脉搏,反映时代价值。凤凰徐州书城内设置了主题阅读专区,重点展陈习近平总书记著作和党的创新理

论读物。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在书城抗战图书专柜,《光影山河:电影与抗战》《八路军史》等精品新书吸引了许多读者的光顾。

以读者为中心,打造阅读盛会。淮海书展的19家分展场在店内布置上各展风采。凤凰徐州书城的进门处,一只玩偶足球小人坐在《可爱的中国》群书中,其面前是一个由图书拼搭的足球场,传递着体育拼搏精神。邳州市新华书店建设南路店以帆船的造型展示京杭大运河邳州段的相关图书,令人耳目一新。秉持“阅读的盛会,读者的节

日”总定位,淮海书展以丰富活动展现了大美徐州的文化韵味。

7月3日,“典耀中华 赓续文脉”全省中小学诵读大赛活动汇演在凤凰徐州书城举行,在琅琅书声中传递中华文脉的深厚力量。沛县沐风书房举办的《给青春家长的心理健康课》,聚焦青春期家庭教育痛点与需求,搭建了家校社协同育人的桥梁。

7月4日,凤凰徐州书城举办的《小手种出小菜苗》研学活动,以“播种希望,体验成长”为主题,为亲子家庭搭建实践学习平台。徐州作家晨晓举办《中小学写作技巧与应用》讲座,启发小读者用心发现身边的写作素材。 (下转03版)

本报讯(记者 王正喜)随着气温不断攀升,用电负荷快速增长,电网进入迎峰度夏关键期。7月4日凌晨,江苏徐矿新能源有限公司丰县储能电站项目成功并网。该项目是继垵城储能电站项目、睢宁储能电站项目后,徐矿集团并网的第三个新型储能电站项目,也是丰县首个集中式储能电站项目,将对江苏电网起到“削峰填谷”的作用,为保障迎峰度夏期间电网安全稳定发挥积极作用。

据介绍,夏季极端天气下,新能源发电的间歇性、波动性更加凸显,给电力保供和电力系统平衡带来挑战,新型储能能够发挥重要的保供顶峰和应急支撑作用。徐矿新能源公司丰县储能电站项目装机容量为50MW/100MWh,可以提供50兆瓦的稳定输出功率以及能

够存储100兆瓦时的电量,就像一个随取随用的巨型充电宝,每日“削峰填谷”保障能源安全。

为抢在迎峰度夏前并网发电,丰县储能电站项目4月份开工建设以来,项目管理人员倒排工期、挂图作战,

为迎峰度夏“削峰填谷”

徐矿新能源公司丰县储能电站项目成功并网

战,紧盯设备进场、手续办理、设备调试等重要节点,深入现场一线解决工程推进中的难点、疏通项目推进堵点,优化施工工序,层层把关施工质量,确保项目建成即精品、建成即标杆。

据了解,该项目已被省发改委纳入全省电力规划,在夏天用电负荷高峰时段,可毫秒级响应省调指令,于每

日电力峰段、尖峰时段精准释放储备电能,充分发挥徐州地区重大电源点优势,有效缓解区域电网供电压力,降低限电风险,为千家万户清凉度夏筑牢“电力安全网”。

在“双碳”目标引领下,徐矿集团加快调优产业结构,推进绿色转型,大力建设“风光网储”新型能源体系,新能源产业版图已从徐州辐射至陕西、内蒙古、新疆等地,展现出强劲的发展潜力。储能领域,垵城项目200MW储能项目、睢宁50MW储能项目分别于2024年5月底、12月底并网启动,苏能正镶320MW风电项目配套60MW储能项目也在有序建设中,这些项目将有效提升项目周边“绿电”的消纳能力和新能源利用率,为地区电网安全稳定运行提供保障。